

Презентованы проекты в сфере дорожного хозяйства

1 При определении новых проектов особое внимание уделяется текущему состоянию и уровню загруженности дорог. Сегодня совместно с международными финансово-финансовыми институтами реализуются шесть крупных проектов по реконструкции 1,2 тысячи километров дорог.

Планируется начать еще четыре проекта. Среди них — вынос магистрали А-380 за пределы городов Турсунзя и Беруни, ремонт 516 километров дорог в Каракалпакстане и Хорезмской области, строительство дорог с цементобетонным покрытием на участках Термез — Денав и Сырдарья — Бахт. Для реализации этих проектов будут привлечены средства Азиатского банка развития, Всемирного банка, Исламского банка развития и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций.

Глава государства отметил, что самым важным вопросом является качественное содержание дорог. Дано поручение развивать придорожную инфраструктуру, создавать удобства для населения.

На перевале Камчик былведен в эксплуатацию стационарный пост весового контроля. Аналогичные посты необходимо создать и на других дорогах с высоким грузопотоком.

Следует отметить, что Закон «Об автомобильных дорогах», принятый около 20 лет назад, не соответствует современным требованиям и не учитывает последние реформы и актуальные вопросы.

В связи с этим готовится новая редакция закона, в которой, в частности, планируется внедрить механизм планирования дорожной деятельности, чтобы развивать инфраструктуру дорог в соответ-

ствии с растущими потребностями населения и экономики. Вводятся строгие требования об учете мнения общественности, воздействия на окружающую среду, а также по обязательному созданию безбарьерной среды для пешеходов. Предусматривается компенсация затрат на восстановление дорог после прокладки коммуникационных сетей.

Кроме того, законопроект определяет правовую основу платных дорог, требования к размещению объектов сервиса в придорожных зонах, а также отрегулирует движение крупногабаритного и тяжеловесного транспорта.

В ходе презентации также были заслушаны отчеты ответственных лиц о реализации проектов по строительству альтернативных дорог на основе государственно-частного партнерства.

Будут приняты меры по повышению сейсмостойкости

1 Для соответствия международным стандартам в этой сфере глава государства поставил задачу усилить внимание к качеству новостроек. В этой связи принимаются меры по повышению сейсмостойкости многоквартирных домов и обеспечению безопасности населения при землетрясениях.

В частности, с участием специалистов государственных проектных институтов были проведены исследования на местах. На основе результатов этих исследований и анализа сейсмической ситуации в регионах разработаны предложения по дальнейшему совершенствованию системы сейсмобезопасности.

Предусмотрено внедрение новой практики обследования зданий с привлечением зару-

бежных специалистов. Будет расширен обмен опытом по строительству жилых домов, устойчивых к землетрясениям и другим природным катаклизмам. Также планируется проведение инструментально-технических обследований зданий для выявления и устранения недостатков.

По итогам этих мероприятий и с учетом международного опыта будут внесены изменения в нормативные документы по оценке сейсмического риска, воздействия и угроз.

Президент подчеркнул, что качество и безопасность в строительстве должны быть приоритетными, и дал поручение по научному развитию этого направления и внедрению современных подходов в отрасли.

УЗА.

Заботясь о качественном образовании

1 Обеспечить качественное образование — главная обязанность учителей всех уровней. Родителям и обществу необходимо повысить ответственность за образование детей. Наиболее заинтересованной стороной в данном вопросе являются родители.

Нужно перестать гнаться за цифрами и как можно скорее вернуться к качеству.

Качественное обучение должно начинаться в дошкольном учреждении, развиваться в школе и укрепляться в высшем учебном заведении.

Для этого должны объединиться учителя, родители, общество.

Образование играет ключевую роль в развитии социума, обеспечивает экономический рост. Происходит не революционный, а эволюционный процесс.

Качественное образование — единственный фактор, обеспечивающий национальную независимость нашей страны и сохраняющий ее стабильность. Это жесткое требование времени.

В современном мире господствует закономерность достижения независимости, ее сохранения за счет развития науки и укрепления системы образования.

Реформа должна начинаться с качественного обучения. Европейские страны уделяют первостепенное внимание этому фактору.

Нищета, зависимость, рабство устремляются только одним способом — через науку и качественное образование. В августе 1945 года на японские города Хиросиму и Нагасаки Соединенными Штатами Америки были сброшены атомные бомбы. Тогда президент США Гарри Трумэн сказал по этому поводу следую-



щее: «Мы создали в истории человечества крайне ужасное оружие. Это оружие будет использовано только против одного государства — Японии. При этом будут выбраны военные объекты, солдаты и военно-морские силы в качестве целей. Пусть японцы и являются дикой, жестокой и беспощадной нацией, но даже ради интересов нашего народа мы не можем сбросить эту бомбу ни на новую, ни на старую столицу...»

В сентябре 1945 года в Токийском заливе был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. Международное сообщество ввело в отношении Японии крайне жесткие ограничения.

Как японцы смогли преодолеть тяжелые времена упадка? Как им удалось войти в число самых развитых стран мира? Каким образом Япония, не обладая природными ресурсами, смогла стать одной из ведущих экономически развитых стран?

На все эти вопросы есть только один ответ — качественное образование, которое вывело Японию из трясины упадка.

Неэффективное, не соответствующее социально-экономическим потребностям образо-

вание, особенно когда оно по своему уделу весу превышает долю качественного образования, имеет обратный эффект, негативно влияя на вектор устойчивого развития общества, и приводит к трудно исправимой ситуации.

В мире господствует жесткая конкуренция. В современном обществе признается и принимается только то, что обладает высоким качеством, — будь то товары, услуги или образование. Только они приносят результат. Качественное образование без преувеличения можно сравнить с локомотивом. Там, где есть качественное образование, — все доступно.

Во главе качественного образования должны стоять просветители и интеллигенция.

Если учитель патриотичен и предан своему народу, то в первую очередь он даст ученику качественное образование.

Не нужно далеко ходить. За

стремительным развитием Китая, удивляющим мир, потенциалом Сингапура и просвещенностью Малайзии в первую

их ребенок получил качественное образование, и требуется этого от ответственных лиц.

Необходимо стремиться дать детям хорошее образование. Стремиться не отставать от мирового уровня науки и знаний. Опираться на свои знания и способности.

Что означает некачественное образование? Прежде всего это школа, где ученик не получает знаний, вуз, который не готовит специалистов, безграмотный учитель. В обществе растет поколение необразованных людей.

Некачественное образование — это отсутствие будущего у страны, у нации. Там, где нет качества, не может быть и результата.

Не нужно далеко ходить. За

стремительным развитием Китая, удивляющим мир, потенциалом Сингапура и просвещенностью Малайзии в первую

и влиятельных стран.

Узбекистан ясно обозначил свою цель — ни на минуту не прекращать борьбу за достижение качественного образования. Соответственно, необходимо внедрить такие его принципы, которые не уступают стандартам самых авторитетных и влиятельных стран.

В то же время и ученик не буде-

дет гоняться за поддельными

оценками и дипломами.

Преподаватель проводит ка-

чественные занятия и предъяв-

ляет высокие требования к уч-

еникам.

Родителям важно уйти от

позиции обвинения учебного

заведения, учителя, а вместо

этого бороться за то, чтобы

очередь стоит качественное об-

разование, которое требует равного развития всех звенев

системы. Все механизмы долж-

ны работать согласованно.

Иначе школа будет обвинять

детских сад, вуз — школу.

Система должна нести равную

ответственность за качество.

Без этого невозможно достичь

высокого уровня.

На совместном заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по бюджету и экономическому вопросам и областного Кенгаша народных депутатов обсуждены результаты проводимой работы по улучшению системы питьевого водоснабжения и канализации в Сырдарьинской области.

За последние 7 лет уровень обеспеченности питьевой водой повысился с 63,9 до 87,7 процента. В прошлом году было построено 9 водопроводных объектов, проложено 62 километра сетей питьевого водоснабжения.

За счет средств Фонда реконструкции и развития в текущем году планируется построить 66 километров сетей питьевого водоснабжения, 22 километра канализационных сетей и 87 водных сооружений, установить оборудование для

обеззараживания 343 водных сооружений.

Для своевременной и качественной реализации этих проектов установлен депутатский контроль. За каждым строительным объектом закреплены депутаты районного (городского) и областного Кенгашей.

Парламентарии акцентировали внимание на недостатках в сфере — 11 процентов объектов и около 17 процентов сетей нуждаются в ремонте. Некоторые махалли до сих пор не обеспечены питьевой водой.

Сенаторы и депутаты высказали предложение по эффективному использованию системы питьевого водоснабжения и канализации в области, улучшению уровня водоснабжения населения.

«Народное слово».

НУЗЫ ДРУЖБЫ

Узбекистан — одна из колыбелей мировой цивилизации

Наша страна становится одним из самых привлекательных туристических направлений для индонезийцев

В столице Индонезии состоялось мероприятие «Indonesia — Uzbekistan Friendship Fun Walk» под девизом «Узбекистан — страна Имама Бухари».

В нем приняли участие руководители ведущих туристических компаний, работающих в стране, преподаватели и студенты университетов «Гунараджа» и «Триасакти», а также представители СМИ и общественности.

На мероприятии были проведены викторины, посвященные истории Узбекистана, жизни Имама Бухари, а также развитию и достижениям нашей республики. Индонезийцы продемонстрировали, что обладают достаточными знаниями о нашей родине, ее прошлом и настоящем. Победителям были вручены памятные подарки, а финалист получил туристский ваучер на двоих на поездку в Узбекистан.

Проведенное в формате «Fun Walk» мероприятие охватило не только культурно-просветительское, но и спортивное направление. Кроме того, состоялась презентация сухофруктов из Узбекистана, которые были разданы участникам в специально организованном павильоне.



Акцент

Индонезийцы продемонстрировали, что обладают достаточными знаниями о нашей родине, ее прошлом и настоящем. Победителям были вручены памятные подарки, а финалист получил туристский ваучер на двоих на поездку в Узбекистан.

Присутствовавшие на мероприятии индонезийские гости приняли участие в марше дружбы. В заключение участники поделились своими мнениями.

Дананг Гирин Дравардана, исполнительный директор Индонезийской ассоциации текстиля (API):

— Я пришел на мероприятие с семьей. Презентация произвела неизгладимое впечатление на всех участников как символ дружбы и тесных отношений между нашими странами.

Я много слышал об Узбекистане, но сегодня еще раз осознал, насколько богата история и культура этой священной земли в Центральной Азии. Узбекистан становится одним из самых привлекательных туристских направлений для индонезийцев. Мои соотечественники мечтают посетить эту землю. Великие мудрецы, мыслители и улемы этой земли внесли огромный вклад в развитие ислама и науки. Обязательно отправлюсь в страну Имама Бухари.

Адитя Адха Шахпутра, турист-блогер:

— Узбекистан — интересное направление для индонезийских туристов, признан одной из колыбелей мировой цивилизации. Ежегодно тысячи туристов из Индонезии отправляются в эту страну с целью паломничества. Узбекистан имеет множество преимуществ в сфере туризма.

По результатам опроса, проведенного по итогам мероприятия, большинство участников рассматривают Узбекистан как новое туристское направление, около 60 процентов из них выразили намерение посетить Узбекистан уже в этом году.

ИА «Дунё».

ЗАСЕДАНИЯ

Льготные кредиты и профессиональное обучение

На заседании Комитета верхней палаты парламента по вопросам молодежи, женщин, культуры и спорта обсужденные результаты проводимой в Сырдарьинской области работы по всесторонней поддержке женщин, нуждающихся в соцзащите.

Отмечалось, что в I квартале года в отдельно сокращения бедности и занятости обратилось 6 625 человек, из которых 3 841 — женщины. 1 915 соотечественниц были трудоустроены, 1 265 направлены на профессиональное обучение.

В рамках программы развития семейного предпринимательства не проводил мониторинг по обеспечению занятости женщин, прошедших обучение.

Приятно решение комитета по устранению недостатков.

Оплата за обучение 139 студенток из малообеспеченных семей покрыта за счет средств Госбюджета.

Однако в регион

Социальные приоритеты через призму закона

1 Отмечено, что на прошлой неделе в стране отпраздновали 9 Мая — День памяти и почестей, в рамках которого, согласно постановлению главы государства от 19 февраля, были организованы масштабные мероприятия.

Подчеркнута важность состоявшегося 7 мая под председательством Президента видеоселекторного совещания по повышению качества первичной и специализированной медицинской помощи, упорядочению потребления лекарств и совершенствованию медицинского образования.

В ходе заседания рассмотрен ряд законопроектов.

Расширить полномочия

На пленарном заседании нижней палаты парламента депутаты во втором чтении постепенно рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на расширение гарантированных прав оппозиции в парламенте», разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.

Документом предусмотрено, что до рассмотрения законопроекта в первом и втором чтениях фракция политической партии, объявившая себя оппозиционной в парламенте, может внести альтернативную редакцию проекта закона по рассматриваемому вопросу, а также постановление Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Также вносятся изменения и дополнения, которые предусматривают дополнительные права — гарантированное занятие должностей одного председателя комитета и двух заместителей председателей комитетов Законодательной палаты Олий Мажлиса, внесение не менее одного вопроса ежеквартально в рамках «правительственного часа» и направление парламентского запроса.

В процессе подготовки законопроекта ко второму чтению ответственный комитет провел работу, в ходе которой, учитывая предложения и рекомендации депутатов, текст документа был доработан и усовершенствован.

После долгой полемики проект закона принят депутатами.

Рассмотрено заявление партии

В ходе пленарного заседания Законодательной палаты Олий Мажлиса подробно рас-

смотрен вопрос о заявлении фракции Народно-демократической партии Узбекистана об объявлении себя парламентской оппозицией.

Подчеркнуто, что Народно-демократическая партия Узбекистана как левая партия на протяжении своей деятельности активно работает над решением вопросов, связанных с снижением социального неравенства, поддержкой нуждающихся, обеспечением населения стабильными источниками дохода.

Партия, основываясь на глубоком анализе деятельности Законодательной палаты, на-

вышению правовой культуры общества и формированию уважения к ней, обеспечению законных интересов ее владельцев. В рамках усиления ответственности за нарушения в сфере использования объектов интеллектуальной собственности и приведения законодательства в соответствие с международными стандартами проектом закона вносятся изменения и дополнения в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Гражданский кодексы, а также Кодекс об административной ответственности, направленные на усиление ответственности

ала, углублению внедрения в мировую производственную цепочку, расширению практического применения принципов свободного рынка, ускорению процесса вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию. В ходе обсуждений депутаты выразили мнение о негативном влиянии применения различных ставок на импортируемые товары в зависимости от страны происхождения на конкурентные условия.

Подчеркнута необходимость приведения процедур в этом направлении в соответствие с правилами и нормами ВТО.



блюдения за ее работой и объективной оценке ее результатов, а также учитывая мнение избирателя, сформировала политическую позицию, опираясь на итоги своей деятельности, предвыборную программу.

Фракция НДПУ ставит в приоритет интересы избирателей и продолжает направлять усилия на обеспечение стабильного социально-экономического развития страны и повышения благосостояния народа.

Принято постановление по заявлению фракции Народно-демократической партии Узбекистана об объявлении себя парламентской оппозицией.

От авторских прав до товарных знаков

На пленарном заседании нижней палаты парламента депутаты во втором чтении рассмотрели законопроект, направленный на дальнейшее усиление защиты интеллектуальной собственности.

В стране проводится работа по реализации единой госполитики в области интеллектуальной собственности, по-

законопроектом предлагается отменить практику применения удвоенной ставки импортной пошлины на товары, ввозимые в Узбекистан из стран, не имеющих режима наибольшего благоприятствования в торгово-экономических отношениях, или в случае, если страна производства не указана.

Законопроектом предлагается отменить практику применения удвоенной ставки импортной пошлины на товары, ввозимые в Узбекистан из стран, не имеющих режима наибольшего благоприятствования в торгово-экономических отношениях, или в случае, если страна производства не указана.

Проект закона принят депутатами.

Охранный документ — автоматический

Постепенно во втором чтении рассмотрен законопроект, направленный на упрощение процедур регистрации объектов интеллектуальной собственности.

Проектом предлагается отменить требование о представлении документов, подтверждающих уплату госпошлины, необходимой при регистрации объектов промышленной собственности.

Предусмотрен 10-дневный срок для проверки соответствия заявок и необходимых документов установленным требованиям при подаче на официальную регистрацию программ и электронных баз

данных. Предлагается автоматическая выдача охранных документов, подтверждающих права на объекты интеллектуальной собственности, в электронном виде с уникальным QR-кодом (матричным штрихкодом).

Срок проведения экспертизы для регистрации наименования места происхождения товара и (или) права на его использование будет сокращен с семи до одного месяца. В случае трехмесячной просрочки уплаты госпошлины за регистрацию объекта интеллектуальной собственности будет предоставлена возможность продлить его до шести месяцев с дополнительной платой, составляющую 50 процентов от суммы патентной пошлины.

В ходе подготовки закона ко второму чтению предложения фракций политических партий и депутатов были тщательно проанализированы на заседаниях рабочей группы, на их основе текст документа доработан.

Проект закона принят депутатами.

Помощь без пошлин
В ходе пленарного заседания во втором чтении рассмотрен законопроект, направленный на государственную поддержку субъектов выращивания плодово-ягодной продукции.

Для обеспечения населения продовольствием, создания садов и виноградников с использованием интенсивных технологий, развития тепличных хозяйств, увеличения объемов производства и переработки сельхозпродукции, повышения экспортного потенциала делаются последовательные шаги по созданию высокодоходных рабочих мест.

Документом предлагается внести дополнения и изменения в Закон «О государственной пошлине», которые предусматривают освобождение Агентства по развитию агропромышленности при Министерстве сельского хозяйства от уплаты госпошлины по искам и жалобам, поданным в защиту прав и интересов производителей и переработчиков плодово-ягодной продукции, а также тепличных хозяйств.

В ходе подготовки закона председательствующим комитетом ко второму чтению его нормы были приведены в соответствие с Законом «О государственной пошлине» на основе предложений депутатов.

Законопроект принят депутатами.

«Народное слово».

I НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

Объединенный потенциал трех ведущих вузов

В медицинском образовании и науке началась новая эпоха. Историческим шагом на пути развития отрасли на основе глобальных стандартов стало постановление Президента Узбекистана «О мерах по кардинальному совершенствованию системы подготовки кадров в сфере медицины» от 22 апреля 2025 года. Документ направлен на подготовку современных кадров и укрепление интеграции науки, образования и практики в системе здравоохранения.

В соответствии с постановлением на базе Ташкентской медицинской академии, Ташкентского педиатрического медицинского института и Ташкентского государственного стоматологического института создан единый централизованный вуз — Ташкентский государственный медицинский университет (ТГМУ).

Это откроет новые горизонты в медицине, обеспечит академическую, организационную и финансово независимость, а также внедрение передового зарубежного опыта и технологий. В рамках вуза будут эффективно перераспределены существующие ресурсы, созданы современные лаборатории, симуляционные центры и научно-исследовательские институты.

В частности, создаваемый на базе бывшей Ташкентской медицинской академии Научно-инновационный медицинский исследовательский институт призван стать ведущим научным центром страны. Здесь будут разрабатывать новые подходы в диагностике, лечении и профилактике на основе интеграции фундаментальных и прикладных исследований.

Синтез науки и технологий

В рамках нового университета кафедра биомедицинской инженерии, информатики и биофизики становится ключевым звеном на стыке науки и технологий. Здесь уже внедряются проекты по разработке алгоритмов диагностики на основе искусственного интеллекта, математическому моделированию физиологических процессов, анализу медицинских изображений и биоинформатике.

Передовые направления откроют возможности для участия в международных научных проектах, включение цифровых модулей в учебные программы, проведения занятий по медицинской физике в симуляционной среде, реализации биоинформационного анализа на суперкомпьютерах, публикации статей в научных журналах мирового уровня.



Акцент

На базе Ташкентской медицинской академии, Ташкентского педиатрического медицинского института и Ташкентского государственного стоматологического института создан единый централизованный вуз — Ташкентский государственный медицинский университет (ТГМУ).

Приоритет врача-преподавателя

В условиях цифровизации и глобализации медицинская сфера требует клинического опыта и активного участия в научных исследованиях, создании инноваций и академических проектах. Врачи-преподаватели должны стремиться к публикациям в международных научных изданиях, участию в конференциях и реализации инновационных проектов.

Выход научной статьи в авторитетном издании не только личный успех, но и показатель международного престижа университета. Научно-творческая деятельность является ключевым инструментом для генерации новых знаний и их внедрения в образовательный процесс. Именно поэтому проведение глубоких научных исследований и развитие культуры научного письма становятся важнейшими задачами каждого педагога.

Создание Ташкентского государственного медицинского университета объединило три ведущих вуза страны в единую научно-педагогическую сеть. Появилась уникальная возможность сконцентрировать научный потенциал, наладить эффективный обмен опытом и знаниями, усилить междисциплинарное сотрудничество.

Такой подход создает синергетический эффект, где каждый факультет и кафедра усиливают друг друга, рождая новые научные школы и направления, что имеет решающее значение для участия в международных рейтингах, привлечения крупных грантов и проектов.

Шаг в будущее

Деятельность нового университета станет фактом не только повышения качества медицинского образования, но и общей эффективности системы здравоохранения. Улучшится подготовка кадров, исчезнет разрыв между наукой, производством и образованием, научный потенциал страны поднимется на новую высоту.

Постановление Президента открывает путь к интеллектуальной революции в медицине. И каждый преподаватель, ученик и студент должен стать ее активным участником, потому что будущее медицины — в цифровых технологиях, науке и инновациях.

Фазлидин АРЗЫКУЛОВ,
преподаватель кафедры биомедицинской инженерии,
информатики и биофизики ТГМУ.

I НС ЭКОНОМИКА РЕГИОНОВ

Своя продукция круглый год

В Асакинском районе Андижанской области уделяется внимание производству сельхозпродукции по принципу «Один контур — одна продукция».

Более 10 махаллей района специализируются на тепличном хозяйстве. Объемы урожая овощей, зелени, цитрусовых обеспечивают потребности внутреннего рынка и соседних регионов.

Почти в 90 процентах махаллей района созданы современные тепличные хозяйства, где выращиваются овощи, зелень, цитрусовые. По словам помощника хокима А. Хабибова, в сходе граждан махалли «Обод» жители за счет эффективного использования присадебных участков получают высокие доходы, вносят вклад в обеспечение продовольственной безопасности. Значительная часть выращенного урожая реализуется потребителям из близлежащих регионов. С ранней весны из всех областей, Каракалпакстана, Кыргызстана и Таджикистана сюда прибывают постоянные

Получили право собственности

В соответствии с Законом «О признании прав на самовольно захваченные земельные участки и построенные на них здания и сооружения» в махаллях Сурхандарьинской области продолжается процесс инвентаризации в махаллинских и сельских сходах граждан.

Как отметил руководитель регионального управления Государственной кадастровой

вой палаты Б. Сафаров, работы будут осуществлены поэтапно во всех махаллях района. Для своевременного

проведения работ привлечены почти 150 квалифицированных специалистов.

На основе заключений соответствующих организаций владельцы объектов получат право собственности на са-

мовольно захваченные участки и построенные на них

здания и сооружения.

В числе первых, кто получил такое право после утверждения на сессии районного Кенгаша народных депутатов, жители Бандишинского района.

Работы по полной инвентаризации домохозяйств и выдаче соответствующих документов будут завершены в 2028 году. С получением права на собственность появится возможность государственной регистрации объекта, свободного распоряжения имуществом.

На финансовой поддержку

48 перспективных проектов

банки выделили 5,3 миллиарда сумов.

На мероприятии с участием

представителей ком-

мерческих банков, «махаллинской семерки», субъектов

малого и среднего бизнеса, незанятого населения в областном центре представлено более 40 проектов для занятия предпринимательством.

На финансовой поддержку

48 перспективных проек-

тов банки выделили 5,3 миллиарда сумов.

Карим АБДУРАХИМОВ,

«Народное слово».

На состоявшемся

Джазовый пульс столицы

Весенний Ташкент вновь наполнился жизнеутверждающей музыкой — в столице состоялся IX Международный фестиваль джаза. Это событие, организованное Фондом развития культуры и искусства Узбекистана и представительством ЮНЕСКО в нашей стране, прочно вошло в культурный календарь города, ежегодно собирая ценителей живой музыки. Он подчеркивает объединяющую миссию джаза и его роль в межкультурном диалоге.

Звездный состав и поддержка талантов

Нынешний фестиваль радовал именами мирового уровня. Ташкентцы и гости столицы смогли насладиться выступлениями легендарного оркестра Гленна Миллера (США/Европа), победителя «Евровидения-2017» Сальвадора Собрала (Португалия), американской вокалистки Майи Азусены и многих коллективов из Нидерландов, Франции, России и других стран. 10 мая состоялось выступление знаменитого американского трубача, обладателя премии «Греммии» Кристины Ботти. Приезд каждого такого исполнителя — подтверждение высокого статуса ташкентского фестиваля.

Наряду с зарубежными гостями фестиваль предоставил сцену узбекским музыкантам. Так, состоялся сборный концерт джазменов Узбекистана, новую программу представил известный этно-джазовый коллектив «Jazzirama». Это обогащает программу и служит развитию отечественной джазовой школы и молодых талантов.

Музыка под звездами: атмосфера единения

Основной площадкой фестиваля стала открытая сцена за Дворцом международных форумов «Узбекистон». Задолго до

концертов пространство ожидало: люди разных возрастов собирались на ступеньках, принесенных стульях или просто траве. Свободный доступ на все выступления делал высококлассное искусство по-настоящему народным.

Особенно ярко это проявилось на совместном концерте польского саксофониста Павла Гуснара и Национального симфонического оркестра Узбекистана. Площадка собрала впечатляющее количество слушателей. Многие стояли близко к сцене, стремясь не только услышать, но и увидеть каждый нюанс исполнения, почувствовать энергию музыкантов. Семейные пары, влюбленные, молодежь, представители старшего поколения были объединены музыкой. Кто-то покачивался в такт, кто-то просто наслаждался звуками, ставшими саундтреком теплого весеннего вечера. Даже случайные прохожие, услышав музыку, останавливались и оставались до конца.

Свобода творчества и неожиданные альянсы

Вечера джаза проходили без формального ведущего, с живым общением, музыканты выступали в свободной одежде. Во время концерта это подметил дирижер Национального симфонического оркестра Узбекистана Алибек Кабдурахманов: «Это

и есть свобода джаза. Давайте просто отдохнем!»

Он рассказал, что идея коллегии с Павлом Гуснаром поначалу вызвала у него сомнения, но польский саксофонист сумел его убедить.

Кроме классики, наш оркестр играл рок, диско, саундтреки и еще много жанров, — поделился дирижер перед концертом. — Оставалось попробовать джаз, чтобы еще больше разнообразить репертуар. Нам нравится экспериментировать. Так родился этот вечер симфонического джаза.

Программа «Четыре картины из Нью-Йорка» действительно впечатлила: здесь была и мощная энергия, и проникновенная романтика, и глубина классических традиций, виртуозно вплетенная в джазовую ткань. Когда запланированная программа завершилась, Алибек Кабдурахманов и оркестр подарили публике еще несколько произведений, продлив ощущение музыкального праздника. А также пообещали тур по Узбекистану, чтобы все смогли насладиться симфоническим джазом.

Павел Гуснар, для которого это был первый визит в Узбекистан, высоко оценил сотрудничество.

— Люди путешествуют и изучают разные культуры, мне почастливились сотрудничать с великолепным симфоническим оркестром, у которого действи-



тельно высокий уровень, — подчеркнул он.

концерт отличается особым стилем и запоминается надолго.

Музыкальный диалог продолжается

IX Международный джазовый фестиваль в Ташкенте — не просто череда концертов, а яркое свидетельство того, как музыка способна объединять. Он стер границы между сценой и публикой, разными культурами и поколениями, создав уникальное пространство для диалога и творческого обмена. У жителей и гостей столицы была прекрасная возможность стать частью этого музыкального марафона, почувствовать его неповторимую энергетику и открыть для себя новые грани джазового искусства, которое продолжит звучать на ташкентской земле.

Юсуф ШОПАТХИДДИНОВ,
«Народное слово».

Доверительный разговор о будущем медиа

В честь Всемирного дня свободы печати, учрежденного ЮНЕСКО, в Ташкенте прошла международная дискуссия о будущем журналистики. Медиафорум «Точка объединения IV» собрал более 300 участников из десятков стран — журналистов, блогеров, представителей государственных структур, телерадиокомпаний, преподавателей и студентов, подтвердив статус Узбекистана как стратегической площадки для обсуждения вызовов медиасферы Центральной Азии.

Лейтмотив мероприятия «Свобода слова и печати — основа третьего Ренессанса» задал высокий тон всей программе, акцентировав важность открытых и профессиональных медиа в обеспечении устойчивого развития региона. Организатор события — Национальная медиаассоциация Узбекистана.

Свобода слова — это результат труда всего общества, путь, требующий постоянного участия каждого — от журналиста до читателя, от эксперта до школьника. Журналист не просто создает контент, а формирует будущее. Важно, чтобы наши передачи, статьи, репортажи находили отклик в сердце каждого узбекистанца. Страна демонстрирует положительную динамику: работает более 2 300 СМИ, формируются устойчивые информационные тренды. Однако без системного медиабразования невозможно построить ответственное информационное общество. Медиаграмотность должна закладываться со школьной скамьи, — подчеркнул председатель Национальной медиаассоциации,



Акцент

Форум завершился утверждением пакета предложений по дальнейшему развитию медиасреды, они нацелены на укрепление прав журналистов, внедрение стандартов медиаграмотности, цифровую трансформацию редакций и расширение международного сотрудничества.

ректор Университета журналистики и массовых коммуникаций доктор политических наук Шерзоддин Кудратходжа.

Программа форума включала две панельные дискуссии, ставшие откровенным разговором о будущем медиа. Первая сессия объединила видных государственных деятелей, редакторов и руководителей ведущих СМИ страны.

Во второй сессии «Перспективы национального медиапродукта» прозвучали мнения представителей нового поколения молодежных и инновационных платформ. Участники обсудили вызовы цифровой трансформации, защиту прав журналистов и создание конкурентоспособного качественного контента. Отдельный акцент был сделан на изменении медиапотребления: короткий формат, динамичная подача, высокая эмоциональная насыщенность — все это формирует новую медиареальность, требующую переосмысления редакционных подходов.

Знаковым событием стала сессия «Медиахакатон: контент и искусственный интеллект», где были представлены проекты по внедрению ИИ в медиапроизводство. Эксперты и разработчики, молодые инноваторы из Узбекистана, Казахстана, Киргизстана и Таджикистана представили изобретения, автоматизирующие редакционные процессы и позволяющие адаптировать контент под целевую аудиторию с использованием нейросетей.

Форум завершился утверждением пакета предложений по дальнейшему развитию медиасреды, они нацелены на укрепление прав журналистов, внедрение стандартов медиаграмотности, цифровую трансформацию редакций и расширение международного сотрудничества.

Екатерина ШКРЕТ,
«Народное слово».

От идеи к научным открытиям

В Новом Узбекистане открыты большие возможности для молодых специалистов и ученых. Одна из подающих большие надежды — докторант Навоийского государственного горно-технологического университета Рухсора Рузиева.

Еще в школьные годы она интересовалась химией и биологией. Окончив в 2021-м химико-металлургический факультет Навоийского государственного горного института (ныне Навоийский государственный горно-технологический университет) по направлению «химическая технология», начала карьеру лаборантом химического анализа в АО «Навоизазот». После окончания магистратуры работала стажером-исследователем в Навоийском государственном горно-технологическом университете. Теперь преподает на сельскохозяйственном факультете и занимается наукой.

— Веду научно-исследовательскую работу на тему «Получение органо-минеральных удобрений из местного сырья и

отходов хлопков заводов», — говорит Рухсора. — Проводим эксперимент на помидорах. Наблюдаем за изменениями в зависимости от того, за сколько дней происходят рост, развитие



растений. К примеру, саженцы томата, выращиваемого с помощью органических и минеральных удобрений, отличаются. С использованием органических они развиваются быстрее и имеют больше листьев.

Сельскохозяйственный факультет университета основан в

2021 году, в стенах альма-матер обучаются 472 студента по 8 направлениям очного обучения и 522 — заочном отделении.

— Функционируют две научные и три учебные лаборато-

ры 2021 году, в стенах альма-матер обучаются 472 студента по 8 направлениям очного обучения и 522 — заочном отделении.

На факультете ведутся работы по контракту в рамках программ ООН по сокращению бедности и удовлетворению спроса на сельскохозяйственную продукцию в Узбекистане. Совместно с представителями организаций выезжают в села, даем научные рекомендации по эффективному использованию приусадебных участков, повышению плодородия земель, выращиванию подходящих овощей и саженцев.

Магистранты, обучающиеся на факультете, также активно участвуют в научно-исследовательской работе.

— Совместно с научным руководителем провожу исследовательскую работу «Получение новых материалов на основе полимерных отходов», — говорит магистрант вуза Сохибжон Пардобоева. — Текущий год по инициативе Президента

объявлен Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики. Поэтому стремимся получить материалы, необходимые для строительства, путем переработки полимерных отходов, ставших глобальной проблемой. Их можно использовать для изготовления декоративных панелей в качестве альтернативы кафельной плитке.

На факультете созданы условия для содержательного досуга студентов. В небольшой библиотеке регулярно организуются духовно-просветительские мероприятия, конкурсы. Напечатана деятельность спортивных и профессиональных кружков, пользующихся популярностью у молодых людей.

Молодежь стремится к обучению, работает над собой, осознавая, что успех зависит от знаний. Можно не сомневаться, что научные исследования, проводимые молодыми учеными, принесут положительные результаты в будущем.

Тимур БАЙБИКОВ,
«Народное слово».

В первые подтверждено существование черной дыры, бродящей по космосу. Новый анализ показывает, что ее масса примерно в 7,15 раза превышает массу Солнца. Она находится на расстоянии приблизительно 4 958 световых лет от нас и движется в пространстве со скоростью около 51 километра в секунду.

Это единственная подтвержденная одиночная черная дыра, обнаруженная Вселенной. У других объектов этого класса обычно есть компаньоны.

Впервые объект появился в данных в 2011 году в ходе двух отдельных иссле-

дований. Но второй анализ, проведенный в 2022 году с использованием большого количества данных космического телескопа «Хаббл», пришел к другому выводу. Команда уточнила оценку массы до 1,6–4,4 солнечной массы. Поскольку это слишком мало, чтобы быть черной дырой, предположили, что неизвестная звезда — более вероятный кандидат.

Новый анализ, в котором приняли участие многие ученые, однозначно подтверждает эту идентичность. Он включает в себя три дополнительных наблюдения телескопа, расширяя временные рамки до 11 лет, а также обновленные данные.

Одна из самых больших проблем при наблюдении — свет от фоновой звезды вымыывается очень ярким соседом. Ученым пришлось

тщательно вычитать этот свет для каждого наблюдения, а также учитывать изменения, вызванные различными тепловыми условиями на каждой орбите «Хаббла».

Это может быть первая подтвержденная черная дыра, которая движется в одиночку, но далеко не единственная. Вселенная должна кишеть этими невидимыми объектами — просто крайне редко кто-то из них дает знать о себе.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

Черная дыра — это место в космосе, где гравитация настолько сильная, что ничто, включая свет или другие электромагнитные волны, не имеет достаточно энергии, чтобы покинуть ее. Такие черные дыры появляются, когда звезда умирает и ее ядро сжимается до критически малых размеров.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-522.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 734. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПК «Шарк».

Телефон тиражной графики 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес